

香港僑界紀念抗日戰爭勝利80周年大會圓滿舉行

銘記歷史 緬懷先烈 傳承華僑愛國精神 共襄民族復興偉業

為銘記歷史緬懷先烈，傳承華僑愛國精神，共襄民族復興偉業，香港僑界紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會於8月31日在香港演藝學院舉行，此次大會由中國僑聯和香港僑界社團聯合會，雲南省僑聯作為支持機構，並得到香港特區政府民政事務總署的贊助。

此次活動邀得中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華，香港特區政府民政及青年事務局局長麥美娟，中國僑聯副主席、香港僑界社團聯合會首席主席余國春，全國政協委員、中國僑聯常委、香港僑界社團聯合會會長黃楚基等出席並主禮，全國政協委員、立法會議員、嶺南大學香港與華南歷史研究部主任劉智鵬作專題演講，場面莊嚴熱烈。

麥美娟：海外僑胞為抗戰作出重要貢獻

麥美娟表示，14年的抗戰在中國近代史上留下了深刻傷痕，這場偉大勝利是全體中國人民團結奮鬥的成果，其中海外僑胞亦作出了巨大犧牲並作出重要貢獻。戰爭爆發後，海外華僑成立了約四千萬個抗日團體，通過義賣、義演等方式為祖國募集物資和軍費，當時的華僑捐款及海外匯款超過100億元。在80多年前經濟尚不發達的時期，僑胞能為國家籌募如此巨額的軍費，成為抗戰期間軍費的重要來源，足見其愛國情懷。

麥美娟提到，香港的僑胞團體與民政及青年事務局、民政事務總署緊密合作，籌辦聯誼、鄉情及弘揚傳統文化的活動。本次抗戰勝利紀念活動，便是民政事務總署同鄉文化推廣計劃贊助的項目之一。該計劃旨在支持同鄉社團及僑界代表

團體在香港籌辦弘揚中華文化與鄉情的活動。

黃楚基：珍視和平 傳承愛國精神



▲黃楚基致辭。

黃楚基表示，民族危亡的時刻，海外僑胞懷着一片赤子之心，寫下了濃墨重彩的壯麗篇章，以捐款捐物、回國參戰等多種方式，全力支持抗戰。為了傳承華僑愛國精神，香港僑界社團聯合會之前組織僑界青年前往雲南，重走抗戰之路，探訪騰沖、保山的抗戰遺址與紀念館，緬懷先烈英魂，親身感受祖國從救亡圖存到繁榮發展的偉大歷程。

黃楚基指出，國家強大是人民安寧的基石，社會團結是香港穩定的保障。在國安法的堅實護航下，香港正穩步向前，青年一代更應從華僑奮鬥故事中汲取力量，傳承發揚愛國精神，珍視來之不易的和平，就像當年華僑先烈守護家國那般，以堅定的愛國情懷主動融入國家發展大局，勇擔時代重任，凝聚起中華兒女團結奮進的磅礴力量，在中華民族偉大復興的新征程上，共同開創更加美好的未來。

余國春：以史為鑒 開創未來

中國僑聯副主席余國春宣讀了中國僑聯賀辭：英雄不朽，正氣長存！銘記歷史就是要以



▲主禮嘉賓大會照。



▲余國春宣讀中國僑聯賀辭。

史為鑒、開創未來，把對歷史的尊重轉化為行動的力量。希望全港僑界朋友們傳承僑胞愛國精神，勇擔歷史使命，把握發展機遇，堅定不移擁護「一國兩制」方針，助力香港更好融入國家發展大局，在強國建設、民族復興偉業中作出新的更大贡献。

出席活動的嘉賓還有中央政府駐港聯絡辦協調部副部長陳澤濤，全國人大代表、立法會議員陳勇，香港僑界社團聯合會主席王欽賢、梁淦基、沈家榮、王錦彪，永遠名譽會長李金松，常務副會長陳志煒、程燕，常務副會長兼司庫梁志明，常務副會長兼秘書長廖宇軒等逾600人。

舞台劇《滇緬僑心》 重溫先賢赤子情懷

大會的重頭戲，是由雲南省僑聯文促會、昆明藝術職業學院及昆明傳媒學院聯合製作的特別專場舞台劇《滇緬僑心》。以1931年至2025年的歷史縱深為脈絡，講述兩大動人篇章：一是民族危亡之際，南洋華僑機工毅然歸國，以生命守護滇緬公路「抗戰生命線」的壯烈史詩，其中更以「當代花木蘭」李月美、陳昭藻等真實人物為原型，鮮活呈現機工群體「明知山有虎，偏向虎山行」的集體英雄本色；二是和平年代，機工後代延續先輩愛國精神，投身祖國建設的薪火傳承故事，讓家族血脈與家國情懷在時光流轉中緊密相連。

劇中以音樂的感染力、詩歌的抒情性與多媒體影像的沉浸感，深刻詮釋「愛國、愛鄉、愛家人」的「三愛精神」與「致力為公、僑海報國」的理念。此次香港首演帶香港僑界人士重溫華僑先賢赤子情懷，也讓「雖隔萬里，心系家國」的信念在光影與旋律中進一步傳遞，持續凝聚全球僑界力量，為民族復興注入精神動力。



▲舞台劇《滇緬僑心》劇照。



▲廖宇軒（左）、梁維婷（右）擔任司儀。



專題演講 聚焦香港抗日救亡史

大會上除了播放抗日影片，還特別邀請全國政協委員、立法會議員、嶺南大學香港與華南歷史研究部主任劉智鵬作專題演講。劉智鵬長期致力於歷史教育、文化傳承與愛國主義教育，尤其是香港抗戰研究。

本次演講依托珍稀檔案，為聽眾講述香港與抗日救亡運動的緊密聯繫，聚焦「秘密大營救」中護送文化精英脫險、港九大隊開展敵後游擊戰等重要歷史事件，通過生動還原這些壯烈場景，重現香港與國家命運相連的血火篇章，讓那段崢嶸歲月躍然眼前。



▲劉智鵬作專題演講。

本港新聞

●責任編輯：勞詠華

警下周首用無人機打擊違例駕駛

石澳道及荃錦公路試行 錄影搜證將嚴守《個人資料私隱條例》

針對駕駛者違規行為，警方下周起在全港展開不定時及不定點執法行動，並首次試用無人機，於非市區路段的石澳道及荃錦公路作高空錄影搜證，藉此加強對違規司機的阻嚇作用。該兩路段特點是路窄彎多、雙線來回行車及致命意外頻生，亦有新手司機忽略自身能力肇禍，因此警方選擇作試點，利用無人機覆蓋範圍廣、突破地形限制協助執法。警方強調利用無人機執法會以透明及公開的原則進行，在錄影搜證方面亦會嚴格遵守《個人資料私隱條例》。

●香港文匯報記者 蕭景源

警方交通總部道路安全課督察林啟森昨日表示，交通總部會統籌全港5大總區，下周展開代號「亮景」及「捷風」行動，以針對駕駛者違規行為執法。當中「亮景」行動主要打擊不專注駕駛，例如不小心駕駛、超速、不遵守交通燈號及交通標誌等。「捷風」行動則會打擊貨車違例事項，例如危險駕駛、車輛殘缺、超重或載貨不穩等。

行動目的是要透過大規模執法，警惕駕駛者注意道路安全，改變不負責任的駕駛行為，以減少交通意外發生。

前線人員可更靈活調配資源

今次行動除以路障截查及高點錄影搜證

外，交通總部亦會首次試用無人機進行新的交通執法工具，務求令前線執法人員更靈活調配資源，加強執法效率，並揀選了石澳道及荃錦公路作為無人機執法試點。

林啟森指，兩條道路的共通點均是路窄彎多、雙線來回行車及致命意外頻生，而且有關路段一向是電單車發燒友或跑車愛好者的車聚熱點，很多時會在上址進行速度比試。此外，不少新手司機亦會在上址兜風，他們往往忽略自身能力，對其他道路使用者構成危險。

根據過去5年紀錄，石澳道共發生4宗致命交通意外；而荃錦公路更是事故多發的熱點，在過去5年共發生6宗致命交通意外，數宗是涉及越線的嚴重意外。

林啟森指出，由於上述兩個路段地域廣闊，而且缺乏合適高點進行錄影執法，因此調配無人機進行高空錄影執法，可以打破地形限制，讓前線人員因應意外的趨勢及情報等，更加靈活調配執法模式，加強對危險駕駛行為的阻嚇性。

錄影期間會記錄相關車牌

因應無人機交通錄影執法的針對事項，警方會在該兩個試點路段，以曾發生致命意外的地方，例如上落斜急彎，調配無人機以不定時的形式，對橫越雙白線等危險行為進行高空錄影定點搜證。在錄影期



●警方5大總區下周起全港打擊駕駛者違規行為。香港文匯報記者劉友光攝

間，警方會記錄相關車牌，若發現有司機違例，執法人員在確認司機身份後，會發出定額罰款通知書或傳票。

林啟森強調，警方利用無人機執法，會以透明及公開的原則進行。首先，無人機會在公眾地方進行，而在執法地點附近會設置告示，讓市民清楚知道警方正使用無人機作交通錄影執法。而警方所使用的無人機，均會使用容易識別的反光貼，並且亮起紅藍閃燈。而在錄影搜證方面，警方會嚴格遵守《個人資料私隱條例》，相關操作與現行的流動攝錄影執法無異，只是賦予前線人員更大靈活性去執法。

警方會在試行計劃後檢視成效，以決定是否有可能擴展有關計劃的可行性。

首7月致命車禍四分之一涉貨車

香港文匯報訊（記者 蕭景源）今年首7個月，全港共發生288宗致命及嚴重受傷交通意外，較去年同期的548宗大幅下跌47%；當中死亡及嚴重受傷人數有321人，較去年同期的587人大幅下跌45%。321人中有272人嚴重受傷，49人死亡，而死亡人數中行人佔23人，差不多是總數一半。另外，司機包括電單車司機死亡的人數有16人，而騎單車者死亡人數有6人。此外，在49宗涉及致命意外的車禍中，貨車佔大多數，有13架，超過總數的四分之一，當中輕型貨車有10架，其餘是一架中型貨車及2架重型貨車；其餘排第二及第三的車種，分別是私家車佔12架，電單車有6架。

交通總部警司（行政）黎小慧昨日表示，從今年首7個月的意外數據分析，得出三大結論：一，行人死亡人數按年升21%；二，電單車司機死亡人數大幅增43%；三，貨車是涉牽致命意外車種的首位，意外的主因是危險駕駛。

港島總區交通部調查及支援總督察王紀聰補充，23名行人死者中，65歲或以上長者佔65%。在這些有行人死亡的交通意外中，涉及車種，私家車及貨車各佔7架，即各佔30%；其次是公共小巴有5架，佔22%；其他的車輛有4架。意外主要成因包括危險駕駛、不專注駕駛及失控，警方仔細分析每宗交通意外，發現極少數涉及行人的失誤，最主要是駕駛者的嚴重危險駕駛行為。

至於喪命的電單車司機，當中3人持暫准駕駛執照（俗稱P牌）。分析顯示當中5名司機是失控自炒而死，4人是被其他車輛撞死，餘下1人因衝紅燈而被附近的車輛撞死。在整體的致命交通意外中，牽涉的車種以貨車佔首位，成因包括不專注駕駛、貨車溜前或溜後及跟車太貼。

因應上述意外的分析，除嚴厲執法外，交通總部於今年7月主動聯繫本地主要物流公司、外賣速遞平台及駕駛學校，廣泛接觸職業司機宣揚安全駕駛的重要性。五大總區的交通人員亦會積極落區，向貨車司機派發安全警示車貼，提醒切勿跟車太貼。

黑工陪拍化妝 入境處「放蛇」拘10人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）入境處經網上巡邏，留意到近期有內地攝影師和化妝師利用主流社交平台做宣傳，並以低至80元至300元的廉價收費作招徠，聲稱可在香港提供不同種類，包括非法的陪拍和應援化妝服務。入境處人員經部署，分在8月20日至21日以及9月2日至3日喬裝顧客採取連串「放蛇」執法行動，合共拘捕10人，當中包括8名內地黑工及兩名涉嫌協助及教

唆違反逗留條件的本地攝影師和化妝師。

入境處特遣隊副指揮官秦旭東昨日表示，被捕的1男7女非法勞工，年齡介乎19歲至39歲，當中4人是攝影師，另4人是化妝師，全部是持旅遊證件來港的內地旅客。至於另兩名被捕的香港居民，分別是攝影師和化妝師身份，兩人夥拍當中兩名被捕的非法勞工提供服務，因涉嫌協助及教唆違反逗留條件被捕。目前，7名非法

勞工已被起訴違反逗留條件，當中5人被判囚2個月。

調查顯示，被捕的內地攝影師每次收費約為港幣300元至2,000元不等，主要在一些熱門景點，例如主題樂園和海濱公園等，為客人進行戶外攝影，部分攝影師更宣傳自己購有主題樂園的「年票」，可入場提供隨行攝影的「陪拍」服務。

至於被捕的內地化妝師，每次收費更可低至港幣80元，主要為舉行婚禮或者參加大型活動的客人化妝。當中亦有化妝師甚至租用本地酒店房間作為臨時「化妝間」，為客人提供包括應援化妝服務。



●入境處人員拘捕多名黑工調查。入境處提供圖片